



2018年注定是一个被记住的特殊的年份，我们迎来了改革开放40年，电视剧创作也是成绩斐然的一年，一大批具有现实主义创作精神的作品跃然荧屏。温故而知新，每年的回顾总结都是为了更好的前行。

电视剧的审美发现和创新精神永远在路上。

高小立:2018年电视剧创作迎来了现实主义创作高潮，尤其是主流现实主义的回归，走出了中国特色现实主义创作路径，这一创作现象意味着什么？谈谈你对2018年电视剧创作的总体印象。

赵彤:在去年电视剧创作中，现实主义创作取得了很大成绩，“现实主义回归”的说法随之而生，2018年可以说是进入了“加力”阶段。我觉得聚焦现实题材、运用现实主义创作方法，这种艺术地把握世界的方式不仅是艺术创作思潮的表现，而且是一种社会风尚和观念的表现。它是今天人民群众积极关注现实、热情拥抱生活、努力创造美好未来的“入世”情怀在电视剧艺术领域的展现。现实主义创作的最大功效，还不在于某一年出现了多少部优秀作品，而在于这种脚踏实地的气象的蔚然大观，有了这样的观念基础和文化土壤，会滋育出一批又一批优秀作品。2018年，我国电视剧收获颇丰。《换了人间》以新的视角讲述新中国的初创历程；观众，特别是高级干部从《初心》里能看到甘祖昌这个“从群众中来，到群众中去”的将军品格；《归去来》在“留学”和“守心”的矛盾价值中，将青年一代价值选择的焦点放在国际化的背景之中来关注；《右玉和她的县委书记们》以接力形式塑造的群像型县委书记前所未见，久久难忘；《大江大河》展开改革开放初期故事的广度和深度，描摹时事、世态、性格和命运的精简与细腻，使它不仅在本年度成为翘楚，在近年来的作品中也是上乘之作。

2018年，我国电视剧的现实主义创作成绩，为中国梦主题的延伸与庆祝改革开放40周年，更为广阔和深入地开掘了当代中国这一脉，为“守正创新”打下了坚实基础。

高小立:2018年最值得探讨的热点就是庆祝改革开放40年的献礼剧，从下半年开始，央视率先推出农村改革剧《岁岁年年柿柿红》、弘扬塞罕坝精神的青春剧《最美的青春》，各大卫视紧随其后，截至年底共推出近30部献礼剧，其中大部分是年代剧，也有直接进入当下描写正在进行时的城市改革剧，你对这批剧的评价是什么？

赵彤:2018年反映改革开放电视剧的题材和风格是丰富多样的。从题材选择来看，诸如《最美的青春》《黄土高天》《创业时代》《大浦东》《江河水》《那些年我们正年轻》《风再起时》等，带领观众略览了改革开放以来，我国林业、农业、金融、互联网、航运、航天、纺织行业的发展历程；从故事时限的选择来看，“改革通史剧”所占分量比较大，但也有阶段型的作品，比如选取改革之初的《大江大河》、选取自“文革”到“南巡讲话”之前的《外滩钟声》，选取十八大之后的《北部湾人家》和《启航》等；从内容和地域的关系看，大致是西部写村、东部写城，南方写商、北方写农，各干各

电视剧： 高扬现实主义

□高小立 赵彤

的，界限分明；从故事主角的性别设置来看，以男性英雄为主角来讲述改革故事的占绝大部分，但也有《岁岁年年柿柿红》《正阳门下小女人》这样“改革题材大女主剧”；从角色体系的年龄段来看，改革题材作品基本上都是以“80年代新一辈”为主角，唯一看到的一个例外是“献礼改革开放40周年”的《你和我的倾城时光》，主角都是“90后”一代。在庆祝改革开放40周年之际，继续改革的任务注定要落在新一代年轻人肩上。这部作品给出了一个耐人寻味的提示。

高小立:在庆祝改革开放40周年创作中，也有遗憾。年代大剧都存在一个问题。苦难年代被描写得厚重富有质感、人物性格丰富饱满、人物命运跌宕起伏，可一上好日子，人物表演、台词、性格就趋于平面化，甚至是口号化，从而降低了艺术的感染力，形成了半部好戏的现象。

赵彤:还有两个遗憾，一个是侧重“改革”的作品多，对“开放”描写得单薄；另一个是，描写我军当代新军事变革的作品成为空白。

高小立:庆祝改革开放可写的题材内容太多了，就是300部恐怕也写不尽。改革开放40年为中国带来了巨大的变化，我认为最大的变化还是人的变化，这些作品在人物心灵世界和精神世界的挖掘是否出彩，人物是否典型，比如我从《岁岁年年柿柿红》中的女主角柿红身上能感受到她的精神成长轨迹，你认为能留下来的

人物还有哪些？

《文艺报》艺术评论部与中国视协理论研究部联合推出2018年电视剧代表作品:《大江大河》《右玉和她的县委书记们》《最美的青春》《黄土高天》《初心》《江河水》《岁岁年年柿柿红》《外滩钟声》《归去来》《延禧攻略》(排名不分先后)



观。通俗文艺作品的观众也是自带崇高需求的。当一部作品扎实地呈现出角色的崇高品格，观众自然会折服、认同的。《右玉和她的县委书记们》描写的是抗风沙的故事，贴着地皮写崇高，写的有基础、有底气、有感情。这里面的县委书记和县长们的形象蕴含着我们最古朴的文化情感。

高小立:2019年是新中国成立70周年，我们还要以优秀的作品向祖国献礼。献礼是一个时间节点，但不是题材，献礼本身也是质量上乘的好剧。观众对献礼剧的审美需求和所有好剧是一样的，所以在创作中不应该过多考虑能不能献礼，要尊重艺术本体，按电视剧艺术规律进行创作，避免宣传大于艺术的问题。比如《外滩钟声》，并没有写时代的弄潮儿，聚焦的是生活在上海里弄的小人物“守”和“闹”的不同人生经历，写出了他们只要听到外滩的钟声就会迎来朝阳的希望的一种人生态度。而《江河水》直面国企改革，不回避改革中尖锐的矛盾。包括聚焦互联网创业



的《创业时代》。

赵彤:尽管宋运辉、雷东宝、杨巡他们的故事还没讲完，却已然由目前这段《大江大河》让人萦怀不去。特别是宋运辉，这是我们近年来少见的知识分子形象，也是改革开放题材中唯一作为正面主角的知识分子形象。他的踏实、执著和敬业精神，将所有的浮躁、浮华都比成了泡沫。梁怀远、唐永年、齐明、谢常润这几位右玉县的“关键少数”，为什么能够带领起大多数群众？因为他们从来没把自己当成“少数”。甘祖昌是个“想法简单”、“一根筋”的老顽童，他心口如一的初心是一生为党，一心为民。还有《江河水》中的秦池，这个时期改革的“功臣”蜕化为继续改革的“佞臣”，不显山不漏水地利用规则谋私利，把继续改革的艰难演绎了出来。这个负面形象在改革题材中塑造得别具一格。

高小立:欣喜的是，几部农村剧《岁岁年年柿柿红》《右玉和她的县委书记们》《黄土高天》拍得相当不错。

赵彤:农村是中国革命的根据地，也是改革开放的出发点。农村故事中的一个基础矛盾是与大自然搏斗，这也是我们民族文明发端的初始情境。上古神话传说中的“大禹治水”就是与自然抗争中求生存、谋发展的故事。大禹的形象奠定了我们民族敬仰崇高的精神品格和美学

观。《延禧攻略》成为真正的爆款，开始一听宫斗剧我是立马拒绝，因为播得太热还是看了，好像和纯粹的宫斗剧不一样，写的是一个女人为姐姐报仇在后宫披荆斩棘的故事。我认为《延禧攻略》，包括《如懿传》，最大亮点是服装的精美，尤其是《延禧攻略》中对非遗的传承下了功夫，莫兰迪色的运用一改以往古装剧服装

的艳俗，莫兰迪也成为了今冬的流行色。《天盛长歌》也胜在精良的制作上，思想立意略胜一筹。

赵彤:2018年，一大批古装宫廷剧播出，《延禧攻略》是其中最火爆的一部。它以魏璎珞“探案”为由头，展开了与其他同类作品相去不远的故事。主打女性观众群体的作品大多以女性角色为主，俗话说“三个女人一台戏”，要尽量不重样地演10台戏，就得30多个女人，这么多人物荟萃的地方非“后宫”莫属。在后宫里，上至六七十岁的太后，下至十六七岁的宫女，中间夹着自20至40岁的后、妃、嫔以及嬷嬷、管事等，几乎将各年龄段的女性一网打尽，对女性观众几乎是全年龄覆盖，且遥控器又掌握在女同胞手里，效果很明显。莫兰迪成为了今冬的流行色，明年春天也可能就不流行了。明年汤换了，药不换，不知道漫游在“后宫”氛围中的观众觉不觉得“珍珠粉”其实是陈年的“贝壳粉”？

高小立:有人喊出了2018年是影视剧创作的寒冬，我认为创作没有寒冬夏之分，只有年度好作品的多与少。2018年电视剧创作还包括了人物剧《初心》，年代剧《楼外楼》，法治剧《阳光下的法庭》，家庭剧《美好生活》《幸福一家人》《大男



孩》，谍战剧《和平饭店》《面具》，青春剧《归去来》，缉毒剧《橙红年代》《破冰者》等题材类型丰富、创新审美的好剧。作为受众最广泛的电视剧艺术，提高品质仍是第一要义，如何满足电视剧前的中老年观众和以手机视频为观剧介质的青年观众，是电视剧创作始终面临的挑战。你对未来电视剧创作有哪些期待？

赵彤:行业在规范，有人不习惯。自行退出是市场主体的自由。2018年的高品质电视剧比2017年还多，冬天之说立不住脚。定向某一群观众、定向投放某一媒质的电视剧都是自觉追求“窄播”的，这无可厚非。但我觉得真正高品质的作品不会给自己建个有限“朋友圈”，优秀的作品自会下自成蹊。

作为建言，2019年的电视剧能不能让家庭成员齐全些、能不能有四季变化、能不能不依赖“绝症转折法”，能不能让剧情紧凑些、能不能少些“总编剧”、能不能……

2019年我们将迎来中华人民共和国成立70周年，献礼剧进入了新阶段，40年改革开放也在70年发展过程之中。汲取2018年电视剧创作的成果，思考庆祝改革开放40周年献礼剧的得失，期待在“守正创新”中涌现更多献礼和不献礼的高品质剧。

专家研讨电视剧《西京故事》 寻找家庭故事的别样叙述

专家研讨电视剧《西京故事》

寻找家庭故事的别样叙述

1月16日，由国家广播电视台总局电视剧司主办的电视剧《西京故事》研评会在京召开。该剧改编自陈彦同名小说，讲述了罗家人进城创业的故事，通过罗家人在行为方式、思想理念上与城市的“格格不入”，真实还原了乡村家庭与城市生活的摩擦与碰撞。

与会专家谈到，2011年陕西省戏曲研究院曾推出大型秦腔现代戏《西京故事》；时隔两年，编剧、作家陈彦在秦腔现代戏的基础上再度创作，提升为同名长篇小说，电视剧《西京故事》进一步扩充其承载容量，通过罗天福老两口为了孩子上大学不得不进城创业，儿子、女儿在经历就业难、炒股损失、传销诈骗、感情危机以及夫妇经营理念差异、大学学术腐败、务工子女教育、职场尔虞我诈等难关的描写，呈现出乡土文明与城市文明的激烈碰撞。在庆祝改革开放40周年的这一批电视剧作品中，许多作品都选择以家庭为单位展开叙述，但是该剧努力寻找家庭故事的别样叙述方式，不仅敢于触及社会痛点，例如通过剧中罗天富与妻子慧娟背井离乡的辛酸所折射出的城乡差别，而且努力洞察人性深度，例如农村孩子甲本来成绩优异，遭受种种挫折来到城市感到不适与迷茫。这种别样的叙述方式，让观众不禁对个人价值实现与诚实守信等传统伦理道德的关系，改革开放物质极大丰富与社会保障福利滞后的现实，工业社会发展如何对作出巨大牺牲的农业社会进行反哺等问题进行思考。但也有些专家认为，剧中以老罗为支点的主线不够突出，庞杂支线在某种程度上削弱了主线的连贯性，从而使剧情陷入碎片化叙事的困境。

(许莹)

《春天的马拉松》：创造新农村电影

□张斌



的规定拆分招标合同修了祠堂前的路，但又坦然承担坏了规矩的责任。在面对自己的顶头上司马副镇长与承包商相互勾结试图逼迫自己就范的斗争中，他用鸿门宴和钢筋菜让两人狼狈不堪。在这些选择中，方春天体现出了一个新时代农村基层干部的崭新形象——有底线、有理想、有能力，守规矩、能决断、敢担当。

电影创造了新农村的新叙事。《春天的马拉松》不仅在内容选择、主题表达和人物塑造上呈现出农村电影的新特色，在影像叙事艺术上也有自己的新发展。

《春天的马拉松》在写实的基础上突出了影像的写意功能，注重影像画面质感与构图美学追求，力图追求“影外之像”和“画外之旨”。廊桥、湖心亭、盘山路与梯形田，这些云顶村的自然风光，在导演和摄影师的匠心独运之下，既做到了对物理时空的呈现，又考量了故事的需要。马副镇长与刘委员两次在湖心亭钓鱼密谋，自然美景与丑陋人心格格不入，犹如湖心亭一般孤独自绝。拉开的俯拍镜头尤其强化了观众的这种感受。而方春天的奔跑则以中国传统美学中移步换景的方式让观众领略了云顶村的美景。

在叙事上该片运用双线珠串结构，以马拉松通过云顶村和村主任换届两条叙事线结构故事，形成了内外交织的情节安排，中间穿插了方婶闹补贴、祠堂修马路、包工头偷工减料、智斗马镇长、巧理方婶女儿婚事等多个情节，构成了一种带有轻喜剧样态的叙事方式。

影片的结尾，没有参加村主任选举的方春天依然奔跑在自己的“马拉松”路上，而村子里竞选唱票中的那一张投票给方春天的选票，则用民心宣告了方春天的“春天”还将继续，同时一个崭新的社会主义新农村也就在这影像和声音中诞生了。

《春天的马拉松》让人有一种熟悉的陌生感：熟悉，是因为农村题材电影一直是中国电影的主要类别，《喜盈门》《咱们的牛百岁》《牧马人》《野山》《人生》等作品，深入刻画了中国农村在不同历史转型期所经历的冲击与改变，感动和激励了一大批电影观众；陌生，是因为中国当代电影确乎已经许久没有这么深情地关注过农村了，而且该片所表现的农村与此前银幕上的农村已然大相径庭。农村，正如电影片名所喻指的那样，经过长时间的马拉松式发展，已经奔向了自己的春天。

电影呈现新农村的新面貌。与传统的中国农村电影相比较，《春天的马拉松》真实地呈现了一个新时代农村发展的新面貌，反映了十八大以来农村新一轮改革发展的最新成就和农村基层治理现代化的历史侧影。

云顶村是一个富裕的农村。这里村居明亮干净，交通道路畅通，老百姓开民宿发展旅游产业，基本实现了安居乐业。云顶村是一个生态的农村。在这里，没有随处可见的垃圾，也没有为了发展经济对环境的肆意破坏，有的是层层叠叠的梯田，金黄摇曳的油菜花，雾气氤氲的村子，潺潺流动的小溪与古色古香的民居。云顶村是一个传承的农村。这里不但有美丽幽清的环境，更重要的是，那些滋养农村的传统重新再现。得益于文化下乡和城乡共同发展，云顶村的村民在家里就能观赏到本地的传统戏曲平调，能享受即将建成的文化产业园的服务。而当地的非物质文化遗产泥金彩漆，也在传承人的传承中重新焕发光彩，得到新生。云顶村是一个现代的农村。农村基层治理的现代化，是整个国家治理现代化的缩影。在云顶村，通过以方春天为代表的村委会对在基层推行的《小微权力清单36条》的遵守、执行与违反、惩处等故事描述中，电影比较细致深入地描写了曾经深受人情宗亲血缘等困扰的

农村基层行政组织是如何走向现代化的，也展现了十八大以来党和政府推进国家治理能力现代化提升的切实成效。

电影塑造了新农村的新农民。《春天的马拉松》不仅呈现了当前农村的最新面貌，更塑造了新时代的新农民形象。方春天、向明叔、方婶，乃至马镇长、刘委员等不同人物及其相互关系的描写，刷新了观众对于农村题材电影主人公的认知。这集中体现在影片的主人公方春天身上。

方春天这个主角不同凡响。作为从云顶村走出去的大学生，一个成功的生意人，本应该有一种属于他的成功叙事。但方春天三年前在云顶村发展的关键时期毅然放弃自己的生意，回村竞选村主任，要带领村民追求幸福美好的生活。方春天身上不仅体现了从农村走出来的孩子对生养自己故乡的反哺之情，更生动说明了党对“先富起来的带动大家共同富裕”这一历史承诺的兑现和实践。

方春天也要面对诸多冲突与选择。在面对村子两个氏族之间的利益冲撞时，他突破了“36条”

中国视协青少年教育专业委员会换届

中国视协青少年教育专业委员会换届工作会议日前在京召开。会上，中国视协分党组书记、秘书长范宗钗宣读了《关于中国视协青少年教育专业委员会第二届组织机构名单的批复》，并宣布中国电视艺术家协会青少年教育专业委员会换届成功，由中国教育电视台总编辑胡正荣任主任，湖南广播电视台原副总编辑孙建平为常务副主任，并举行了聘书颁发仪式。

胡正荣代表新一届少专委组织机构发表讲话，指出少专委一直致力于助力打造青少年艺术领域有价值的艺术培训与推广

(许莹)